
Rys. 29.15. Giętki przewodnik przechodzi między biegunami magnesu (pokazany jest tylko
biegun, znajdujący się dalej). a) Gdy prąd nie płynie, przewodnik jest prosty. b) Gdy prąd pły-
nie do góry, przewodnik odchyla się w prawo. c) Gdy prąd płynie w dół, przewodnik odchyla
się w lewo. Połączenia doprowadzające prąd do jednego końca przewodnika i odprowadzające
prąd z drugiego końca nie są pokazane

vd
.

Podstawiając to wyrażenie do równania (29.3), otrzymujemy:

FB = qvdB sin φ = IL

vd
vdB sin 90◦,

czyli:
FB = ILB. (29.25)

To równanie określa siłę magnetyczną, działającą na odcinek przewodnika o dłu-
gości L, w którym płynie prąd o natężeniu I i który jest umieszczony w polu
magnetycznym o wektorze indukcji EB, prostopadłym do przewodnika. Rys. 29.16. Widziany z bliska frag-

ment przewodnika, przedstawionego na
rysunku 29.16b. Prąd płynie do góry ry-
sunku, co oznacza, że elektrony poru-
szają się w dół. Pole magnetyczne o in-
dukcji EB, skierowane przed płaszczyznę
rysunku powoduje, że elektrony wraz
z przewodnikiem są odchylane w prawo

Jeżeli pole magnetyczne nie jest prostopadłe do przewodnika, jak na rysunku
29.17, to siła magnetyczna jest określona równaniem, będącym uogólnieniem
równania (29.25).

EFB = I EL× EB (siła działająca na przewodnik z prądem). (29.26)
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